
ATA Nº 005/2026

Ata da Sessão Ordinária do dia nove de março de dois mil e vinte seis, do Primeiro 
Período Legislativo da Décima Quinta Legislatura da Câmara Municipal de Vereadores 
de Barros Cassal/RS, situada na Rua John Kennedy, n° 240, destinado aos trabalhos 
do Legislativo  Municipal,  com a presença da presidente  APARECIDA DE FATIMA 
NEVES PEREIRA, vereadores Mauro Heitor  da Silveira,  Moacir  de Oliveira Ortiz  , 
Jaqueline de Fagundes da bancada Progressista, Daniela Marlise Rodrigues da Silva 
de Oliveira, Dauri Antônio Marques de Oliveira, Romeu Lopes de Oliveira da bancada 
do MDB, Vilson Carlesso da bancada do PSB e Dario Jose Segatto da bancada do PL. 
A presente sessão teve início às dezenove horas e vinte e cinco minutos, quando a 
presidente da Câmara Municipal de Vereadores Aparecida de Fatima Neves Pereira, 
declarou aberta a Sessão Ordinária, chamou para receber seu diploma o 1° suplente 
de vereador  da bancada Progressista Moacir  de Oliveira Ortiz  e a 2°  suplente de 
vereador da bancada do Progressista Jaqueline de Fagundes, após fez sua saudação 
a todos os colegas vereadores, visitantes e aos que estão assistindo via Facebook. 
Dando início aos trabalhos, a Presidente da Câmara no uso de suas atribuições que 
lhe confere o Artigo 20, inciso XVIII, do Regimento Interno desta Casa, convocou o 1º 
Suplente  de  Vereador  Moacir  de  Oliveira  Ortiz  da  bancada  do  Progressista  para 
entregar a documentação exigida. Convocou a 2° suplente de Vereadores Jaqueline 
de Fagundes da bancada do Progressista, pra entregar a documentação exigida. Em 
seguida, solicitou que os mesmos e os demais Vereadores se colocassem em pé para 
que neste momento os Suplentes de Vereador prestassem o Juramento: “PROMETO 
CUMPRIR, MANTER E DEFENDER A CONSTITUIÇÃO, A LEI ORGÂNICA E AS LEIS 
PRESENTES  E  FUTURAS,  QUE  VIR  A  APROVAR,  COM  COMPETÊNCIA  E 
HONESTIDADE, SOB A PROTEÇÃO DE DEUS E NA OBSERVÂNCIA DO SAGRADO 
COMPROMISSO DE DEFENDER OS DIREITOS E INSTITUIR OS DEVERES DO 
CIDADÃO PARA O BEM COLETIVO, INSPIRADO SEMPRE NO PATRIOTISMO, NA 
IGUALDADE E  NA JUSTIÇA.”  A  Presidente  da  Câmara  Municipal  de  Vereadores 
declarou empossado o Vereador Moacir de Oliveira Ortiz e a Vereadora Jaqueline de 
Fagundes  da  bancada  progressista.  Após,  a  presidente  Aparecida  solicita  que  a 
secretária Daniela que leia um texto da Bíblia. Coloca a Ata de N° 004 do dia vinte e 
seis de janeiro de dois mil e vinte e seis em votação e declara a mesma aprovada por 
unanimidade,  assina  a  presente  ata  e  passa  para  que  a  secretária  assine.  A 
Presidente pede que a secretária leia as CORRESPONDÊNCIAS DIVERSAS: Oficio 
n° 05/2026, encaminhamento do Relatório de Monitoramento de Gestão em Saúde do 
3° Quadrimestre de 2025, bem como o Relatório do Sistema de Apoio ao Relatório de 
Gestão  do  3°  quadrimestre  de  2025.  A  presidente  pede  que  a  secretária  leia  o 
EXPEDIENTE  DO  LEGISLATIVO:  PREPOSIÇÃO,  de  autoria  do  vereador  Mauro 
Heitor da Silveira, a Secretaria de Obras e viação. Para solicitar que sejam tomadas as 
devidas  medidas  quanto  ao  cascalhamento  e  recuperação  da  estrada  da  Linha 
Salomé, que passa pelas propriedades do senhor Ademir Arnabaldi, Niquinho, Nicão e 
Carlos Facchiochi. PREPOSIÇÃO, de autoria do vereador Mauro Heitor da Silveira, a 
Secretaria de Obras e viação. Para solicitar que sejam tomadas as devidas medidas 
quanto  à  instalação  de  um quebra-molas  (lombada)  nas  proximidades  do  Museu, 
antes da curva, em frente à residência do senhor Carlão Almeida. PREPOSIÇÃO, de 



autoria do vereador Mauro Heitor da Silveira, a Secretaria de Obras e viação. Para que 
sejam  adotadas  as  medidas  necessárias  quanto  à  reconstrução  do  bueiro  na 
localidade de Moinho Queimado, na travessa que passa em frente a propriedade do 
falecido Sr. Ozelame, que liga à RSC-153, tendo em vista que os tubos encontram-se 
quebrados  e  a  estrutura  acabou  desmoronando.  PREPOSIÇÃO,  de  autoria  do 
vereador Mauro Heitor da Silveira, a Secretaria de Obras e viação. Para solicitar que 
sejam  tomadas  as  devidas  medidas  quanto  à  instalação  de  um  quebra-molas 
(lombada) na Rua Ceferino Barbosa, em frente ao Mercado Nicolini, nas proximidades 
da EMEI Carinha de Anjo. CONVOCAÇÃO, A presidente do Legislativo Municipal de 
Barros Cassal,  no uso de suas atribuições legais, vem por meio desta convocar o 
Secretário  Municipal  de  Obras  e  Viação,  Ivonir  Camargo  Ortiz,  para  que  se  faça 
presente em Sessão Ordinária  desta  Casa Legislativa,  em data a  ser  confirmada, 
atendendo  a  pedido  dos  Senhores  Vereadores.  A  convocação  tem  por  finalidade 
prestar esclarecimentos acerca das obras que estão sendo executadas pela Secretaria 
Municipal de Obras e Viação. PROJETO DE LEI Nº 004 DE 02 DE MARÇO DE 2026. 
Autoriza  a  contratação  temporária  de  excepcional  interesse  público,  pelo  prazo 
improrrogável de 03 (três) meses, para a função pública de 01 (um) serviçal,  com 
carga horária de 20 (vinte) horas semanais, no âmbito do Poder Legislativo Municipal, 
e dá outras providências. A Presidente pede que a secretária leia o EXPEDIENTE DO 
EXECUTIVO: PROJETO DE LEI  DO PODER EXECUTIVO DE Nº 009 DE 04 DE 
FEVEREIRO  DE  2026. Autoriza  o  poder  executivo  municipal  a  conceder  auxílio 
financeiro ao conselho comunitário pró segurança pública de Barros Cassal-RS GABM 
e dá outras providencias. PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO DE Nº 010 DE 
05  DE  FEVEREIRO  DE  2026.  Autoriza  o  Município  de  Barros  Cassal-RS  a 
reestruturar o quadro de cargos em comissão e altera o Art. 21 da Lei Municipal n°700 
de 27 de outubro de 2010. PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO DE Nº 011 DE 
24 DE FEVEREIRO DE 2026. Altera a Lei n° 1.856/25 – Plano Plurianual 2026 – 2029, 
Lei n° 1.854/25 – Lei de Diretrizes Orçamentarias para 2026 e Lei n° 1.867/25 – Lei 
Orçamentaria Anual para 2026.  PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO DE Nº 
012 DE 05 DE FEVEREIRO DE 2026.  Autoriza o Município de Barros Cassal-RS a 
efetuar  o  pagamento  aos  servidores  ativos  do  Poder  Executivo  relativamente  a 
períodos anteriores a 13/01/2026 das diferenças remuneratórias restantes da revisão 
de vantagens funcionais em decorrência e nos termos da Lei Complementar n°226 de 
12  de  janeiro  de  2026  e  dá  outras  providências.  PROJETO DE LEI  DO PODER 
EXECUTIVO DE Nº 013 DE 25 DE FEVEREIRO DE 2026. Autoriza o Município de 
Barros Cassal-RS a reestruturar o quadro de cargos efetivos e altera o Art. 20 da Lei  
Municipal  n°700  de  27  de  outubro  de  2010.  PROJETO  DE  LEI  DO  PODER 
EXECUTIVO DE Nº 014 DE 25 DE FEVEREIRO DE 2026.  Autoriza o município de 
Barros Cassal-RS, a realizar a contratação temporária emergencial de 15 professores 
para atuar 20 horas semanais na Rede Municipal de Ensino.  PROJETO DE LEI DO 
PODER  EXECUTIVO  DE  Nº  015  DE  25  DE  FEVEREIRO  DE  2026. Autoriza  a 
realização de Processo Seletivo Simplificado, para a contratação temporária de (05) 
cinco  auxiliares  de  serviços  gerais  40hs,  para  atender  a  necessidade excepcional 
interesse  público  e  dá  outras  providências.  PROJETO  DE  LEI  DO  PODER 
EXECUTIVO DE Nº 016 DE 04 DE MARÇO DE 2026. Altera a Lei n° 1.856/25 – Plano 
Plurianual 2026 – 2029, Lei n° 1.854/25 – Lei de Diretrizes Orçamentarias para 2026 e 
Lei n° 1.867/25 – Lei Orçamentaria Anual para 2026. PROJETO DE LEI DO PODER 
EXECUTIVO DE Nº 017 DE 04 DE MARÇO DE 2026.  Autoriza o município de Barros 



Cassal-RS, a realizar a contratação temporária emergencial de 02 professores para 
atuar  20  horas  semanais  na  Rede  Municipal  de  Ensino.  PROJETO  DE  LEI  DO 
PODER EXECUTIVO DE Nº 018 DE 04 DE MARÇO DE 2026.  Altera a lei n°1.882 de 
23  de  janeiro  2026  incluído  atribuições  e  base  remuneratória  de  massagista. 
PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO DE Nº 019 DE 06 DE MARÇO DE 2026.  
Autoriza  o  Município  de  Barros  Cassal-  RS  a  realizar  a  contratação  temporária 
emergencial de 01 (um) Assistente Social para atuar 20hs na Secretaria Municipal de 
Educação (SME). A presidente Aparecida agradece a secretária Daniela e passa a 
palavra ao RELATOR vereador Dario Jose Segatto para que diga se os Projeto de 
Leis  estão em condições de irem ao plenário  para serem discutidos e votados.  A 
COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO FINAL DECIDIU POR 
UNANIMIDADE QUE O PROJETO DE LEI DO PODER LEGISLATIVO DE N°004/2026 
E OS PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO DE Nº 009 E 014/2026 ESTÃO EM 
CONDIÇÃO DE IR À PLENÁRIO PARA SER DISCUTIDO E VOTADOS. A presidente 
agradece  o  relator.  A  presidente  coloca  o  PROJETO  DE  LEI  DO  PODER 
LEGISLATIVO  DE  N°  004  DE  02  DE  MARÇO  DE  2026. Autoriza  a  contratação 
temporária de excepcional interesse púbico, pelo prazo improrrogável de três meses, 
para a função pública de um serviçal, com carga horária de vinte horas semanais, no 
âmbito do poder legislativo municipal e dá outras providências, em discussão: Coloca 
o mesmo em votação quem for favorável permaneça como esta, quem for contrário 
que se manifeste. Declaro o mesmo aprovado por unanimidade. Coloca o PROJETO 
DE  LEI  DO PODER EXECUTIVO DE  Nº  009  DE  04  DE  FEVEREIRO DE 2026. 
Autoriza  o  poder  executivo  Municipal  a  conceder  auxílio  financeiro  ao  conselho 
comunitário  pro  segurança  pública  de  Barros  Cassal-RS  GABM  e  dá  outras 
providencias,  em  discussão:  Coloco  o  mesmo  em  votação  quem  for  favorável 
permaneça  como  esta,  quem  for  contrário  que  se  manifeste.  Declaro  o  mesmo 
aprovado por unanimidade. Coloca o PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO DE 
Nº 014 DE 25 DE FEVEREIRO DE 2026. Autoriza o Município de Barros Cassal-RS a 
realizar contratação temporária e emergencial de 15 professores para atuar 20, horas 
semanais na rede municipal de ensino, em discussão: Vereadora Jaqueline propõem 
a seguinte emenda ao projeto:  EMENDA MODIFICATIVA N° 004 AO PROJETO DE 
LEI N°014 DE 25 DE FEVEREIRO DE 2026. Altera a redação do artigo 3° do projeto 
de Lei n° 014/2026. Art. 1° O artigo 3° do projeto de Lei n° 014, de 09 de março de 
2026, passa a vigoras com a seguinte redação: Art. 3° A carga horária exercida será 
de 20 (vinte) horas semanais para o ano letivo de 2026, pelo período improrrogável de 
02  (dois)  meses  atendendo  a  necessidade  de  excepcional  interesse  Público.  A 
presidente coloca em discussão a  EMENDA MODIFICATIVA N° 004 AO PROJETO 
DE  LEI  N°  014  DE  25  DE  FEVEREIRO  DE  2026, Vereador  Dario,  agradece  a 
vereadora  Jaqueline  que ele  também faria  a  emenda.  Vereador  Moacir,  fala  que 
durante amanhã eles se reuniram pra discutir  sobre os projetos,  falou da falta  de 
professores nas escolas, mas também que os concursados estão esperando na fila 
ansiosos para serem chamados, e durante a manhã juntamente com o secretário da 
educação Beto entramos em um consenso que seria melhor fazer essa contratação 
para dois messes que assim também vence aqueles contratos que estão no processo 
seletivo e já podem começar a chamar o concurso.  Vereadora Aparecida, falou que 
para complementar tem os demais projetos da secretaria de educação que ficaram 
para votação na próxima segunda-feira, e afirmou que falando com o secretario hoje 
de manhã, ele prometeu que vai fazer as convocações, pois sabe-se que a muitos 



professores estão esperando essa convocação, e essa necessidade logo será suprida 
com  o  concurso  público.  A  presidente  coloca  a  emenda  em  votação,  quem  for 
favorável  permaneça  como  esta,  quem for  contrário  que  se  manifeste.  Declara  a 
mesma aprovada por unanimidade. A presidente coloca o projeto de lei com emenda 
em votação,  quem for  favorável  permaneça como esta,  quem for  contrário que se 
manifeste. Declara o projeto com emenda aprovado por unanimidade. Não havendo 
mais assuntos a tratar passa-se para as explicações pessoais pelo tempo de até cinco 
minutos, e o primeiro a fazer uso da tribuna é o vereador Mauro Heitor Da Silveira, 
fez sua saudação, fez uma menção ao dia da mulher, deu boas-vindas aos vereadores 
Moacir  e Jaqueline,  parabenizou o vereador Valdemir e Alexandre por terem dado 
espaço aos seus suplentes, falou de suas preposições sobre pedido da população o 
que cada comunidade está precisando, tendo o discernimento o que à melhor pra 
população, fala isso porque a seis messes atrás ele fez preposição onde foi pedido na 
data de 18 de agosto de 2025 pra instalar uma carga e descarga na avenida à pedido 
dos comerciante próximo farmácia da Graciela e a loja da Daiane que era um pedido 
deles que realmente precisava, passando seis messes nada foi feito, eles fizeram um 
requerimento e passaram direto para o secretário de obras Biro e dois dias depois 
tinha sido  demarcado ali,  usou um termo “meia  boca”  mas a  pintura  foi  feita,  ele 
pergunta do que adianta um vereador vim fazer uma preposição e não ser atendido, 
muitas vezes não ser nem escutado, por ser de oposição contrária, será que e por 
causa  disso,  se  nos  pensasse  assim  não  estaria  chegando  agora  dia  16  uma 
motoniveladora no valor de 730 mil reais que conseguimos através da nossa bancada 
do Progressista com nosso querido deputado Covattinho e a família, nos também não 
teria  ido  lá  em  Brasília  protocolar  mais  projetos,  também  através  do  deputado 
Covatinho onde o vereador pediu uma ambulância no valor de 350 mil reais, recurso 
esse  que vira  para  o  município  esse  ano através  da  bancada do  Progressista,  o 
vereador afirma faz isso pela população não pelo secretário de saúde, fala também da 
preposição que fez referente ao posto do ESF da praça que passa anos após anos, 
verão e inverno e o pessoal está na chuva, essa preposição foi feita a mais de um ano. 
Ele disse que essa ambulância que está por vir é porque o povo está usando uma 
ambulância velha, que é uma sobra da SAMU, onde nem sequer ar condicionado tem. 
Ele  pediu  um carro  através  de  uma emenda parlamentar  ao  senador  Luiz  Carlos 
Heize, o vereador afirmou também que esse valor irá vir para o município. Ele fez 
outra emenda parlamentar de um carro, para que quando uma pessoa precise fazer 
uma perícia  em Porto Alegre ou esteja doente,  por  isso,  ele  entrou ali  para fazer 
diferente, afirmou ainda que tem pessoas que pagam para fazer estradas, a estrada 
geral ali na rua Abitar Brasil, quem arrumou foi o Mozar e o restante da rua Santos 
Dumont  falta  a  fazer  e  por  que  eles  não  arrumam  lá?  Porque  é  um  pedido  do 
vereador? Ele pede respeito com o vereador, que se não for fazer a proposição, que 
pelo menos dê uma resposta. Agradece e deseja uma Boa noite. Próximo vereador a 
fazer o uso da tribuna vereador Dario Jose Segatto , fez sua saudação, agradece aos 
vereadores  Alexandre  e  o  Valdemir  por  deixarem  seus  suplentes  trabalharem, 
parabeniza o dia da mulher, fala dos poços artesianos já está na terceira emenda, 
porem nem a obra da primeira emenda não foi concluída, e o pessoal está cobrando 
os poços artesianos que até mês de março era para estar concluída a obra, fala que 
fica no aguardo que tenha urgência neste caso porque água e qualidade de vida, 
parabeniza  o  secretario  Biro  pela  estrada  da  faxina  pelo  bom trabalho,  mas  que 
também precisa em outras regiões como Duas Léguas, Arroio Ligeiro, Gramado dos 



Lima, essas estradas estão precisando de atenção, pede para que olhe com bons 
olhos e que faça o trabalho para todos. Agradece e deseja uma boa semana a todos. 
Próximo vereador  a  fazer  o  uso  da  tribuna vereador  Dauri  Antonio  Marques de 
Oliveira  que declina do uso da palavra. Próximo vereador a fazer o uso da tribuna 
vereador Moacir de Oliveira Ortiz fez sua saudação, fez um agradecimento especial 
pra sua mulher e irmão que sempre estiveram apoiando nessa caminhada, agradece 
vereador  Alexandre  pela  oportunidade,  da  boas-vindas  a  vereadora  Jaqueline 
agradece e encerra. Próximo vereador a fazer o uso da tribuna vereadora Jaqueline 
de Fagundes, faz suas saudações, agrade aos vereadores Valdemir e Alexandre pela 
oportunidade,  a  vereadora,  como membro  do  Conselho  Municipal  dos  Direitos  da 
Mulher, lembra que o dia 8 de março, Dia da Mulher, é um momento para relembrar 
das conquistas que ela e a vereadora Adriana lutaram para alcançar ao longo desses 
anos.   A vereadora afirma o compromisso com a população,  agradece e encerra. 
Próximo vereador a fazer o uso da tribuna vereador  Romeu Lopes de Oliveira faz 
suas  saudações,  da  boas-vindas  para  vereadora  Jaqueline  e  o  vereador  Moacir, 
parabeniza os vereadores Alexandre e Valdemir, por terem dado essa oportunidade, 
agradece e encerra. Próximo vereador a fazer o uso da tribuna vereadora Aparecida 
de Fatima Neves Pereira faz suas saudações, da boas-vindas a Vereadora Jaqueline 
e  o  vereador  Moacir,  agradece  aos  vereadores  Valdemir  e  Alexandre  por  essa 
oportunidade,  ressalta  que  pela  primeira  vez  o  poder  legislativo  está  com  três 
mulheres, parabeniza a todas pelo dia da mulher e convida as mulheres para o evento 
que acontecera no salão paroquial no dia 20 de março, agradece e encerra. Próximo 
vereador a fazer o uso da tribuna vereadora Daniela Marlise Rodrigues da Silva de 
Oliveira faz suas saudações, parabeniza a todas pelo dia da mulher, parabeniza aos 
vereadores  Jaqueline  e  Moacir  por  estarem  trabalhando  junto,  destacou  que 
juntamente com a vereadora Aparecida estiveram na comunidade de Chico Ruivo para 
fiscalizar a obra que está sendo feita, afirmou que foi encaminhado um oficio ao poder 
executivo  sobre  a  obra  da  ponte, afirmou  que  ela  está  sempre  à  disposição  pra 
fiscalizar e escutar o povo, reafirmou que foi eleita para fiscalizar e não pra elogiar a 
administração e esta como vereadora para fazer diferente e fazer o certo que muitas 
vezes não e feito, convida a todos para o evento que acontecera no dia 20 de março 
no Salão Paroquial, faz um pedido ao Prefeito Joviano para que libere os professores 
e alunos para participarem desse grande evento, parabeniza as concursada por terem 
passado no concurso público, destacou que vão receber a visita do deputado estadual 
Luciano Silveira,  Paulo,  pra fazer uma confraternização e fazer alguns ajuste para 
próxima eleição que se inicia, agradece encerra. Próximo vereador a fazer o uso da 
tribuna  vereador  Vilson  Carlesso que  declina  o  uso  da  palavra.  A  presidente 
Aparecida agradece a presença de todos e declara encerrada a presente sessão vinte 
e uma horas e quatros minutos. Sala das sessões, 09 de março de 2026. Lavrada a 
presente ata, que depois de aprovada, será assinada pela presidente e secretário. 
Digo que nem tudo que foi falado aqui, está constato em ata, mas que ficará gravado 
para qualquer esclarecimento. Bianca Araújo da Costa, Assessora Legislativa.


